■聚焦构建新型教育生态之四

每个孩子都能得到尊重

安徽阜阳颍州区改革创新营造良好教育生态纪实

本报记者 方梦宇 特约通讯员 刘银燕

下雪了, 语文老师会启发和引 导学生背诵与雪有关的古诗词,科 学老师会趁机解释雪是怎么形成的 音乐课堂上则会响起跟雪有关的旋 律 美术老师则干脆把孩子们带出教 室 法室外画雪景 日前 安徽省 阜阳市莲池小学校长闫洪亮告诉记 者 在颍州区坚定推进 五育 并举教 育改革创新的实验中,融合课堂已 成为学校可以摸得着抓手、看得见 效果的育人新方法。

近年来,安徽省阜阳市颍州区 教育局围绕设计教育惩戒办法、校 外培训机构治理出实招、多维评价 成育人指挥棒等举措充分激发了区 域办学活力。

教育和惩戒相融合

对缺乏耐心的孩子罚拼拼图, 对不愿意参加体育活动的罚跑步 对不爱阅读的罚朗读课文,打架的 孩子要给对方画一幅自画像,写出 对方的三个优点 近日,阜阳 市六里小学教师康晓黎从对孩子成 长有利的角度,制定了班级公约 并设计了不同的惩戒教育办法。

如何把《中小学教育惩戒规则 (试行)》(以下简称《规则》)吃 透,让教师有底气的同时也让教育 更有温度?对此,颍州区教育局开 展了形式丰富的学习讨论活动,颍 州教师们在实施教育惩戒上也逐渐 形成了以 小惩大戒、以趣施惩 的地区风尚。

在阜阳市十五中, 教师马玉让 犯了错误的学生从班规、校规允许 的处罚中自主选择一种方式接受惩 戒。 小学生认知处于成长阶段,直 接的惩戒方式利于孩子理解教育的 目的,而青春期孩子心理特征是较 波动敏感的,有的学生心理脆弱不 能接受批评,有的学生就能在鞭策 和批评声中快速成长起来,我们通 常针对不同性格的学生采取不同的 教育惩戒方式。

虽然有了明确的惩戒方式,阜 阳市莲池小学教师在选择惩戒措施 时采用了更有温度的方法。有同学 喜欢带诸如指尖陀螺、水晶砂之类 的危险玩具到学校玩,老师们就要 求学生将玩具做成危险玩具标本放 在班级文化柜中,再制作一份安全 手抄报,列举出该玩具的危害之 处,用以警示其他同学;有孩子多 次违反课堂纪律,老师就任命他为 纪律班长 让他带头管纪律。

国家出台的《中小学教育惩戒 规则(试行)》对基层教育管理者 来说是一剂强心针 颍州在落实 《规则》的同时,也希望既能遵循教 育规律原则,又能灵活运用,重视 方式方法和实际,做到了教育和惩 戒的有机融合,共同营造良好教育 生态。 颍州区教育局局长白莽说。



校外培训机构治理出实招

日前,颍州区教育局官网上一 则《 高师数学培训机构 违规开 展培训查处情况的通报》让阜阳家 长们拍手叫好。通报内称 责令阜 阳高师数学培训机构立即关停,并 将其拉入校外培训机构黑名单一年 内不得申报办学许可; 责令阜阳高 师数学培训机构退还违规收费,视 其整改情况,作出进一步处理,直 至将举办者拉入失信名单 。

2021年春季开学伊始,颍州区 教育局加强了对校外培训机构的监

作为国家发展战略的重要方

面,教育事业不能采用单一向度

的加强或提高措施,而要从教育

生态的视角把握发展的方略。近

年来,颍州区依托完善教育集团

化办学模式 扩大优质教育资源

覆盖面 坚持走均衡化、特色化的

发展道路,变革教育评价导向,着

以人为本,尊重差异和个性。目

前颍州区正在进行教育评价改革

从根本上破除了 唯分数、唯升学

率 的问题 ,从过去的以知识为

本、应试为本 ,走向关注人本身的

发展。各学校都在围绕促进学生

学习,对教育教学的目标、内容、

路径、方式、手段、技术、策略等多

方面问题进行探究,开始全面考

构建良好教育生态,关键是

力打造出良性循环的教育生态。

督,春节前后进行了三轮地毯式排 查,并对排查到的违规招生典型案 例进行曝光和处理。

为老百姓们做了件大实事,鱼 龙混杂的培训机构确实需要政府为 老百姓们除去迷雾了!点赞! 家长 刘云曾和万千家长一样被各类校外 培训机构的广告忽悠得 云里雾 现在不愁了,要报哪个机 构,先上教育局官网看看黑白名 单,心里门儿清。 刘云说。

近日,颍州区教育局还根据群 众关注的重点、焦点问题 ,查找出管 理上的薄弱环节 在充分调研的基础

察他们的学习行为、学习习惯、合

作能力等方面,老师们也从关注

学生的知识发展,进阶为关注学

转变,颍州区各学校的教育评价

也融入到学校的办学思想、教育

理念、课程体系、课堂教学等各个

方面,让学生的学习和生活结合

学校特色 特色学校 品牌学

杆 打通了颍州区 教育生态 和 教

育质量 之间的转化 助推了教育改

革破局。一个好的教育生态能让每

一个孩子在群体中的价值都能得到

体现和尊重 ,每一颗心灵都能在强

有力的教育支持下健康生长。

多样性+多元化 的评价杠

更紧密 走出了一条 优势项目

校 的颍州名校孵化模式。

除了教学方式和学习方式的

生核心素养的发展。

上起草、印发了《颍州区校外培训机 构十规范》《非学历文化教育类培训 机构负面清单》《颍州区校外培训机 构诚信办学星级评估实施细则》等重 磅文件,为该区培训机构明确了办学 方向,为实行黑白名单制度提供了依 据,为规范办学划定了底线。

多维评价成育人指挥棒

2020年期末,阜阳市北城小学 的老师在朋友圈里发出这样一段 话: 德智体美劳如何体现?让每颗 星星如何闪亮?改变,从一张奖状 开始! 原来,从本学期起,北城小 学不再印制 三好学生 证书,而 改为印制 五好学生 证书,奖励 一学期以来在德智体美劳等方面表

这一张小小的证书 不只是在全 市义务教育阶段做了一个引领性的 教育评价变革 更是为了学校有效落 实学生德智体美劳全面培养要求。

近年来,在运用教育评价指挥 棒改变地区教育单一评价模式的改

如今,苗桥小学依托校本课程 创造性地开发了学生多元评价体系, 成为了学校破除 五唯 的有力抓 手。通过 课上参与 作业情况 动 手实践 习惯素养 等多个评价维 度 学校改变了以往单一的甄别式评 价,而转向发展性和过程性的评价, 让学生自评、互评、家长评价、社会评 价等环节均参与到评价过程中。

通俗地说 对学生的评价要像

现突出的聚星小星星们。

革创新上,颍州区做足了功夫。

一个 泵 ,不断给学生加油 ,而不是 成为 筛子 使一部分人成为失败者 或淘汰者,对学习终身厌烦,评价 成为学习的一部分,打破了一张试 卷定终身的局面。 校长吕春华说。

■基层实践

铸师魂 守师道 立师表

【局长说】

从教育生态视角把握发展方略

颍州区教育局党委书记、局长 白莽

山东夏津:强师德涵养"璀璨群星"

本报记者 魏海政 特约通讯员 孙风超 贾荣耀

路遇老人被撞伤咋办?山东省 德州市夏津县第四中学教师季桂萍 用自己的行动给出答案:日前,季 桂萍老师路遇一位老人被撞倒,她 第一时间扶起老人拨打120,随后 又毫不犹豫地陪同老人奔赴医院, 还垫付了1000元治疗费。面对老人 的感谢,她却说 每个人都会这么

无独有偶,夏津县希望小学教 师徐艳在威海旅游时,偶遇一名老 兵将要晕倒,她毫不犹豫地冲过去 扶住老兵,及时拨打120,并陪同 老兵到医院治疗,垫付了住院费, 随后悄悄离开了医院。

在夏津的教育战线上,还有很 多像季桂萍、徐艳一样的人,他们 在自己平凡的岗位上默默无闻、甘 于奉献 他们都是 最美教师 最美 劳动者 。夏津县教育和体育局局长 郭长利表示,正是这些看似普通的 老师,形成了师德高尚、业务精湛、充 满活力的高素质教师队伍 像璀璨的 群星一样照亮了教育初心。

近年来,夏津县教育和体育局 大力开展 铸师魂、守师道、立师 表 师德师风建设系列活动,师德 养成和尊师服务并重,营造良好的 尊师重教氛围,以师德促师风,以

师风促师能,以师能促发展,涵养 璀璨群星 , 尊师重教蔚然成风 , 社会对教育的满意度稳步提高。

在这璀璨群星中,渡口驿乡二 屯小学教师张俊兰便是耀眼的一 颗。张俊兰老师左腿残疾,还做过 乳房癌切除手术,患有多种疾病, 但她身残志坚,35年扎根农村学 校,即使在大雪天气,她毅然坚持 拄着拐杖走十多里路,去给学生上 课。2020年,学校面临教师紧缺的 问题,身患多种疾病的张俊兰老师 又自告奋勇接手了新的班主任工 作。班上有一半多的留守儿童,许 紫涵同学因父母常年在外打工,委 屈地认为 爸爸妈妈不爱我 。张俊 兰老师在耐心开导孩子的同时,不 厌其烦地与许紫涵的父母电话沟 通,引导家长认识亲情缺失带来的 教育问题。后来,家长增加了和孩 子视频通话的时间,常回家看看, 孩子变得乐观了很多。

像张俊兰这样的优秀教师典 型,犹如一个个精神富矿,如何才 能更好地发挥作用呢?2019年10 月,夏津县投资30万元,在夏津县 第七中学建起了 夏津县教育系统 廉洁教育基地 ,通过 两廊、一 厅、一展馆 ,系统展示教育系统师 德师风、廉洁文化,接待全县教职 员工参观学习。从2019年12月开 始,夏津县又组织开展了 学榜 样、强师德、树形象 师德巡回报 告会,由5名优秀教师组成先进事 迹报告团,在全县巡回演讲,充分 展示优秀教师爱岗敬业、无私奉献 的精神风貌,传递教育正能量,提 升师德修养。

听到张俊兰老师在大雪天坚持 拄着拐杖走十多里路去给学生上课 时,我们台下的很多老师都感动得 哭了。 夏津县实验小学教师李娜 说 , 看到感人事迹的学生和家长也 纷纷留言致敬,为老师们点赞。

火车跑得快,全凭车头带。 除了师德激励以外 , 校长成长学 校 也成了夏津师德师风建设的 牵引索。2020年6月,夏津县探 索以 校长成长学校 为载体,大 力实施校长成长计划,提升职业素 养,强化治理能力,培养卓越校 长,带动全体教师师德师风和业务 素养的提升。

校长培训每月都会围绕不同的 主题进行专题培训,每次培训都现 场开展分组讨论和演讲分享,然后 由教育主管部门代表和专家打分评 价,通过评价指导的 二次论证 , 进一步帮助校长们锤炼 内功 增强 本领,真正成为全体教师的 带头 人 。夏津县实验小学校长、夏津县 校长成长学校 执行校长牟桂青说。

此外,夏津县还于2019年启动 实施了 学科教研中心建设工程 , 根据学前、小学、初中、高中四个 学段的学科设置,建设了14个学科 教研基地、29个学科教研中心,汇 集全县280多名 高精尖 教师, 引领学科教研工作的扎实开展,促 进全县教师专业成长。

在 2020 年疫情延期开学期 间,各学科教研中心仅用十天的时 间,就组织骨干教师开设了 名师 空中课堂 ,组织实施直播授课, 224位执教教师、406节课,每天 在线人数达到6万多人,交出了一 份令社会满意的答卷。 夏津县学科 教研中心主任张广江说。

通过系列师德师风建设和业务 提升活动,涵养了高尚师德,提升 了专业水平,也提振了师道尊严 营造了全社会尊师重教的良好氛 围,师生和谐关系渐入佳境,全县 教育教学质量、社会对教育的满意 度也稳步提升,教育天空的群星也 更加璀璨。 夏津县教育和体育局副 局长张新珂说。

花费360多万元,推平了一座山头来 建运动场馆和教学楼。去年春季我校有 39个班,平均一个班近70人;到秋季开 学,一下子排出了62个班,平均每班一下 降至45人以下 孩子们都说 一进教室 眼 睛亮了很多 。在江西新余高新三小 校长 简思平一边领着记者参观去年投入使用的 新教学楼 ,一边细数起近年来学校的变化。

建校于2005年,高新三小本处于城乡 接合部 建校初只有一栋教学楼 近年来随 着该区经济的发展和城镇化建设的加快, 学生数大幅增长。

2018年5月在校生为1800多人 到 阜阳市莲海中学生数位互车报讯 简思平举例说。

作为一个年轻的国家级高新区 随着 该区经济社会的快速发展、企业员工队伍 不断涌进 近年来 该区平均每年新增义务 阶段学生2000多人,随之而来的就是入 园、入学难成为该区民生发展的大问题。

为此 我区把教育发展作为经济社会 发展的基础性工程 摆到全区工作的重要 位置上,确保教育优先发展的战略地位不 动摇。新余高新区调研员张建农告诉记 者,近两年来,该区投入5亿多元资金,新 建高新一中,扩建高新一小、高新二小、高 新三小。2020年秋季开学时,这些项目已 全部投入使用,共增加小学学位2930个、 中学学位3300个,该区大班额全部化解, 其中小学一年级、初中一年级标准班额达 100%

同时,为巩固化解大班额成果,该区又 学校供图 总投资1.2亿元 新建虎跃学校 同时启动 高新四小教学楼扩建项目 届时将增加学 位近5000个。

随着大班额问题的化解 ,师资又成为 阻碍该区教育发展的大问题

要切实把教育事业摆在优先发展的 战略地位 在制定经济社会发展规划 时 要优先考虑教育事业 在落实或调整事 业编制时 ,要优先补充教师。该区党工委 副书记、管委会主任舒永忠在2019年教师 节大会上说。

全省统招一批,选调一批,同时通过 三支一扶、引进高端人才等方式,光 2020年,该区就新增教师编制156人,为 高新区成立以来招聘人数最多的一年。

本来说第一年招生,不知道办学效 果如何,听说好多老师是从市一中选过来 的,就给孩子报了家门口的学校。 在 2020年投入使用的高新一中门口,一名 来给孩子送伞的家长告诉记者。

原来以前全区就两所初中,前身还主 要是乡村中学,为了满足该区对初中教育 资源的需要,该区高标准新建高新一中, 并以与市一中联盟办学的形式,选派11 名教师到市一中学习深造,市一中下派 10 名骨干教师到高新一中任教,高新一 中校长、分管教学副校长均由市一中选

通过集团化办学, 我校还和市一中 联合开展教研活动,并逐步形成集体备课 制度。昨天下午我就听了一堂刚做班主任 的新老师的公开课,课后大家一起评课交 流,年轻的教师在这样的氛围下,成长得 很快。 高新一中校长李辉告诉记者。

与此同时,该区还建立了定期校长、 教师交流轮岗长效机制。对全区中小学校 长、副校长以及普通教师,进行了全面调 整,共调整交流校长副校长14名、普通 教师92人,中小学管理干部队伍、教师 结构得到了进一步优化。

■基层速递

广西百色深入乡村开展安全宣传教育

本报讯 (记者 欧金昌 通讯员 聂 志伟 黄海杰) 父老乡亲们,我是百色 市教育局的党员 今天来做学生安全官传 不要给小孩子开电动车、摩托 车, 收好自己家的车钥匙, 以免发生交通 近日,广西百色市委教育工

委、百色市教育局党组按照百色市委市政 府的工作部署,在全市12个县(区、 市) 开展防范学生安全事故宣教活动。其 间,防范学生安全事故宣讲团和巡回安全 宣传志愿服务队用不同的民族语言或方言 开展防范学生安全事故宣讲,受到当地各 族同胞的赞扬。

活动当天,百色市县两级教育部门机 关党员干部和学校党组织书记、校长组成 宣讲团,各乡镇学校党员教师组成巡回安

全宣传志愿服务队,联合深入各村屯开展 防范学生安全事故宣讲和巡回安全宣传活 动 据统计 该市教育系统共有520个党 支部 9355 名党员参加宣教活动,宣讲的 自然屯达759个,巡回宣传的自然屯达 1033个,受教育群众近5万人,后续宣 传教育活动仍在紧锣密鼓进行中。

据介绍,百色市接下来将开展为期一 年的 防范学生安全事故宣讲 和 巡回 安全宣传志愿服务 活动 把防范学生安全 事故宣传教育作为党史学习教育 我为群 众办实事 实践活动内容 组织乡村、教育 系统党员干部深入村屯开展宣传教育 教 育引导人民群众增强安全意识,邻里守望, 群防群治 全面构建 宣传 教育 管控 三位一体的学生事故防范机制。

■看基层



"红心向党 匠心育人"模型教育竞赛启动

本报讯(记者 蒋亦丰)近日 由国家 体育总局航空无线电模型运动管理中心等 单位联合主办的 红心向党 匠心育人 纪 念中国共产党建党百年红色主题系列模型

教育竞赛在浙江嘉兴启动。 本次赛事以全面弘扬红船精神、延安 精神、长征精神等中国共产党革命精神瑰 宝为主旨,从3月至12月,由主办单位审 核 ,各基层组织单位将通过推荐的形式 选 取本地区上百所学校、每校上百人开展红 色主题模型赛事 ,竞赛组别分为中学、小学 和幼儿园。

赛事以红色主题类模型开展竞赛活 动 器材标准和规则参照全国青少年(我 爱祖国海疆 驾驭未来 共筑家园)模型 教育竞赛规则执行。围绕相关红色主题类 模型,各校进一步开展与之关联的革命历 史党课、红色主题文艺表演等校园活动 总 体赛事及活动内容围绕 听一堂党课、做一 套模型、演一场节目 进行。